

# Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 8 (5159) ЧЕТВЕРГ, 18 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

## Навстречу выборам

### Список кандидатов в депутаты Шурышкарского районного Совета народных депутатов, зарегистрированных на 12 января 1990 года

#### МУЖИ

- (1) Петухов Владимир Федорович, мастер-строитель ШРСУ;  
(1) Рочев Федор Алексеевич, пенсионер;  
(2) Канев Владимир Васильевич, мастер ШРСУ;  
(2) Михайлов Юрий Александрович, начальник Мужевского цеха РГПЦ;  
(2) Шальнев Александр Андreeвич, зав. оротделом райкома КПСС;  
(3) Михайлова Нина Александровна, воспитатель детского сада «Олененок»;  
(3) Томенко Олег Иванович, врач-эпидемиолог;  
(3) Добрынин Виктор Николаевич, начальник районного узла связи;  
(3) Конева Надежда Андреевна, телеграфист районного узла связи;  
(3) Кондыгин Сергей Макарович, старший методист агиткульбиграды;  
(3) Григорченко Юрий Тимофеевич, председатель комплексно-кооперативного объединения «Красный чум»;  
(4) Рочев Анатолий Федорович, редактор районной газеты «Ленинский путь»;  
(4) Урубкова Любовь Николаевна, товаровед Мужевского рыбкоопа;  
(5) Валеева Лидия Гавриловна, инструктор райкома КПСС;  
(5) Лаврентьева Галина Петровна, секретарь исполкома районного Совета народных депутатов;  
(6) Ануфриев Николай Ефимович, рабочий Шурышкарского производственного предприятия ЖКХ;  
(6) Вальчук Зоя Васильевна, продавец Мужевского рыбкоопа;  
(6) Филиппова Тамара Ивановна, завуч Мужевской средней школы;  
(6) Худалей Александр Анатольевич, директор РДК;  
(7) Скрыникова Галина Михайловна, методист-инспектор Шурышкарского райметодкаината;  
(7) Артееев Иосиф Васильевич, рабочий совхоза «Мужевский»;  
(7) Абулганиева Ольга Николаевна, заместитель по торговле председатель правления Мужевского рыбкоопа;  
(8) Ломакин Николай Михайлович, бригадир Центральной молочно-товарной фермы;  
(8) Рочева Вера Степановна, зверовод совхоза «Мужевский»;  
(9) Терентьев Александр Титович, рабочий совхоза «Мужевский»;  
(9) Ребас Иван Ефимович, врач-инфекционист Мужевской ЦРБ;  
(9) Замятин Ольгина Федоровна, главный экономист совхоза «Мужевский»;  
(10) Попов Илья Андреевич, I секретарь РК ВЛКСМ;  
(10) Некрасов Иван Васильевич, директор Шурышкарского РПО;  
(11) Замятин Олег Николаевич, начальник Шурышкарского ремонтно-строительного участка;  
(11) Родионова Маргарита Яковлевна, директор Мужевской средней школы;

- (12) Рамбургер Александр Адамович, председатель кооператива «Техника»;

- (12) Селиверстов Владимир Александрович, районный военный комиссар;

- (12) Семяшкин Виталий Борисович, гл. инженер Шурышкарского ПО ЖКХ;

- (12) Зяблов Владимир Федорович, председатель Шурышкарского райисполкома;

- (12) Шахов Василий Владимирович, электромонтер РУС;

- (13) Романюк Павел Иванович, прораб совхоза «Мужевский»;

- (13) Ануфриев Степан Ефимович, плотник совхоза «Мужевский»;

- (14) Яковлев Альберт Георгиевич, судоводитель инспекции рыбоохраны;

- (14) Самсонова Ольга Григорьевна, директор музея;

- (15) Чупров Петр Федорович, председатель профкома совхоза «Мужевский»;

- (15) Музыченко Михаил Анатольевич, военнослужащий;

- (15) Хатанзее Михаил Владимирович, председатель исполкома Мужевского сельского Совета;

- (15) Хабибулин Хантимир Харисович, председатель кооператива «Новый Киеват»;

- (15) Конев Александр Владимира, рыбак-охотник совхоза «Мужевский».

#### ВОСЯХОВО

- (16) Артееев Анатолий Геннадьевич, учитель Восяховской средней школы;

- (16) Ануфриев Михаил Иванович, учитель Восяховской средней школы;

- (16) Беляева Светлана Сергеевна, педагог-организатор Восяховской средней школы;

- (16) Чупров Михаил Иванович, военрук Восяховской средней школы;

- (16) Конев Александр Иванович, директор Восяховского СДК;

- (16) Бокуев Геннадий Иванович, первый секретарь райкома КПСС;

- (17) Кинчина Татьяна Гавриловна, председатель исполкома Восяховского сельского Совета народных депутатов;

- (17) Конев Владимир Захарович, воспитатель интерната Восяховской школы;

- (18) Ямру Евгений Ильич, II секретарь РК КПСС;

- (19) Романов Александр Егорович, инспектор по делам несовершеннолетних;

- (20) Возелов Иван Иванович, бригадир лова Шурышкарского рыбучастка;

- (20) Шиянов Игорь Егорович, мастер обработки рыбы Шурышкарского рыбучастка.

#### ШУРЫШКАРЫ

- (21) Пилипенко Василий Иосифович, инструктор по вождению автомобиля;

- (21) Фокин Иван Иванович, плотник Шурышкарского подсобного хозяйства;

- (21) Рахилова Манушак Арамовна, директор рознично-торгового предприятия;

- (21) Кондыгин Сергей Данилович, приемщик Шурышкарского рыбучастка;

- (22) Рябков Сергей Михайлович, начальник Шурышкарского рыбучастка;

- (22) Рябков Сергей Михайлович, начальник Шурышкарского рыбучастка;

- (22) Соболев Николай Васильевич, электрик Шурышкарского рыбучастка;

- (22) Кильмаев Анатолий Салимьянович, директор Шурышкарского СДК;

- (23) Черемисов Виктор Михайлович, участковый инспектор РОВД;

- (23) Иранян Шакро Григорьевич, председатель правления Мужевского рыбкоопа;

- (24) Сюртакова Светлана Ивановна, учитель Шурышкарской средней школы;

- (25) Комельков Юрий Федорович, инспектор рыбоохраны;

- (25) Кельчин Герасим Сергеевич, рыбак Шурышкарского рыбучастка;

- (25) Хартаганова Раиса Петрова, завхоз детсада;

- (25) Назаров Илья Егорович, ст. дизелист электростанции подсобного хозяйства ПО «Ямалгазофизика».

#### АЗОВЫ

- (26) Ильина Алла Александровна, кассир-учетчик Азовского рыбучастка;

- (26) Новикова Тамара Александровна, председатель Азовского сельисполкома;

- (27) Новиков Владимир Михайлович, директор Азовской средней школы;

- (28) Носкин Юрий Сергеевич, рыбак Азовского рыбучастка;

- (28) Ларионов Николай Николаевич, начальник Азовского рыбучастка.

#### ОВГОРТ

- (29) Батраченко Людмила Михайловна, завуч Овгортской средней школы-интерната;

- (29) Сибильская Елена Порфириевна, учитель Овгортской средней школы-интерната;

- (30) Лонгортов Антон Егорович, учитель Овгортской средней школы-интерната;

- (30) Лонгортов Иван Николаевич, рабочий Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

- (31) Неттина Нина Никитична, медсестра Овгортской участковой больницы;

- (31) Попов Александр Владимирович, рабочий Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

- (31) Тыликов Павел Иванович, учитель Овгортской средней школы-интерната;

- (32) Талигин Геннадий Михайлович, бригадир лова Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

- (33) Лонгортов Семен Гаврилович, председатель исполкома Овгортского сельского Совета народных депутатов;

- (33) Артееев Михаил Анисимович, управляющий Овгортским отделением совхоза «Мужевский».

#### ЯМГОРТ

- (34) Вахманина Татьяна Афанасьевна, заведующая идеологическим отделом райкома КПСС;

- (35) Горев Михаил Гаврилович, директор совхоза «Мужевский»;

- (35) Конева Любовь Михайловна, инспектор роно.

#### КАЗЫМ-МЫС

- (36) Конев Василий Иванович, председатель исполкома Лопхаринского сельского Совета народных депутатов;

- (36) Хороля Антонина Алексеевна, завхоз детсада.

- сеевна, зав. сельским Домом культуры;

- (36) Кондин Анатолий Артемьевич, рыбак Казым-Мысовской бригады Лопхаринского рыбучастка.

#### ЛОПХАРИ

- (37) Конева Клавдия Петровна, учитель начальных классов Лопхаринской восьмилетней школы;

- (37) Конева Светлана Григорьевна, завуч Лопхаринской восьмилетней школы;

- (37) Конева Надежда Николаевна, директор Лопхаринской восьмилетней школы;

- (38) Третьяков Валерий Николаевич, рыбак Шурышкарского рыбучастка.

#### САМГЫМГОРТ

- (39) Тоярова Ольга Николаевна, завхоз Лопхаринской восьмилетней школы;

- (39) Камин Анатолий Матвеевич, заведующий сектором делопроизводства РК КПСС.

#### ГОРКИ

- (40) Шиянов Юрий Романович, егерь Куноватского заказника;

- (40) Ваймер Александр Александрович, директор совхоза «Горковский»;

- (41) Симонов Александр Степанович, директор Горковского рыбозавода;

- (41) Мальцев Николай Анатольевич, капитан судна Горковского рыбозавода;

- (42) Шибов Владимир Александрович, директор Горковской средней школы;

- (43) Ипполитов Владимир Павлович, участник Великой Отечественной войны;

- (44) Гудкова Людмила Петровна, председатель правления Горковского рыбкоопа;

- (44) Прокопчук Александр Дмитриевич, механик теплохода.

- да Горковского рыбкоопа;

- (45) Дитц Вера Петровна, главный бухгалтер совхоза «Горковский»;

- (45) Рожков Павел Валентинович, инженер рыбодобычи Горковского рыбозавода;

- (46) Тояров Дмитрий Иванович, капитан флота Горковского рыбозавода;

- (47) Ануфриева Елизавета Петровна, заведующая детским садом Горковского рыбучастка;

- (47) Конева Светлана Григорьевна, заведующая детским садом Горковского рыбучастка;

- (48) Борзенков Виктор Павлович, шкипер совхоза «Горковский»;

- (48) Саенко Георгий Яковлевич, гл. инженер Горковского рыбозавода;

- (48) Зайцева Валентина Семеновна, зав. детским садом совхоза «Горковский».

#### ПИТЛЯР

- (49) Кузнецова Тамара Михайловна, учитель Питлярской восьмилетней школы;

- (49) Тырлия Вениамин Семенович, учитель Питлярской восьмилетней школы;

- (50) Ругин Ксенофонт Прокопьевич, зав. интернатом Питлярской восьмилетней школы;

- (50) Озелов Петр Александрович, II секретарь РК ВЛКСМ.

- ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ.** Кого интересуют избирательные округа (даны в скобках), по которым зарегистрированы кандидаты в депутаты Шурышкарского районного Совета народных депутатов, смотрите газету «Ленинский путь» от 18 ноября 1989 г.

## Зарегистрированы кандидатами

11 января состоялось заседание окружной избирательной комиссии по выборам народных депутатов в Ямало-Ненецкий округу семь претендентов:

Валерий Иванович Бутаков, начальник Лопхаринского рыбучастка Горковского рыбозавода, с. Лопхари;

Анатолий

# Состав участковых избирательных комиссий по выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов народных депутатов РСФСР

В соответствии со ст. 19, 25, 27 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» исполнкомом районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

Образовать участковые избирательные комиссии по выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов народных депутатов РСФСР в следующем составе:

## МУЖЕВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 93|211|1

1. Марникова Ольга Иосифовна—методист по учебным фондам, от профсоюзной организации рено;

2. Канев Александр Аристархович—экономист-нормировщик, от коллектива ремонто-строительного участка;

3. Малова Наталья Владимировна—бухгалтер-кассир, от коллектива ремонто-строительного участка;

4. Миляхова Прасковья Васильевна—пенсионерка, от совета ветеранов;

5. Назарова Федосья Мартыновна—методист АКБ, от коллектива работников культуры;

6. Лаптандер Светлана Валерьевна—заведующая райфинотделом, от партийной организации райисполкома;

7. Хазин Виктор Викторович—охотовед районной охотинспекции, от профсоюзной организации райисполкома;

8. Рябкина Ольга Николаевна—бухгалтер Мужевского рыбкоопа, от коллектива рыбкоопа;

9. Семашкина Наталья Семеновна—портиха, от коллектива районного производственного объединения бытового обслуживания населения;

10. Артеева Нина Захаровна—заведующая сектором учета РК КПСС, от профсоюзной организации РК КПСС;

11. Шатун Дмитрий Сергеевич—военнослужащий;

12. Игитхонян Арам Акопович—и. о. заведующего организационным отделом РК ВЛКСМ, от бюро РК ВЛКСМ;

13. Махмудова Ольга Михайловна—кассир комбината коммунальных предприятий, от коллектива ККП;

14. Яковлева Светлана Валерьевна—всепод, от коллектива Мужевского рыбучастка;

15. Чупрова Татьяна Филипповна—оператор по расчетам, от коллектива районного узла связи;

16. Попова Людмила Григорьевна—медсестра, от коллектива Центральной районной больницы;

17. Яковлев Валерий Альбертович—милиционер, от коллектива районного отдела внутренних дел;

18. Борилко Михаил Иванович—заведующий складом Центрального отделения совхоза «Мужевский», от коллектива аппарата управления совхоза «Мужевский»;

19. Казанцев Николай Петрович—диспетчер связи совхоза «Мужевский», от коллектива аппарата управления совхоза «Мужевский».

## ВОСЯХОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 94|212|2

1. Ануфриев Василий Иванович—дизелист электростанции, от коллектива Воссяховского отделения совхоза «Мужевский»;

2. Ануфриева Елена Леонидовна—пионервожатая, от коллек-

тива Воссяховской средней школы;

3. Неволина Любовь Константиновна—повар детского сада, от женсовета с. Воссяхово;

4. Конев Яков Терентьевич—рабочий, от Воссяховского отделения совхоза «Мужевский»;

5. Шахова Лидия Павловна—заведующая детским садом, от коллектива Воссяховского отделения совхоза «Мужевский»;

6. Лонгортова Элиннетта Михайлова—воспитатель детского сада, от коллектива Воссяховского отделения совхоза «Мужевский»;

7. Прасолова Александра Григорьевна—разъездной фельдшер ЦРБ, от совета ветеранов с. Воссяхово;

8. Родимова Галина Гавриловна—воспитатель группы прошедшего дня Воссяховской средней школы, от коллектива Воссяховской средней школы.

## ШУРЫШКАРСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 95|213|3

1. Кондыгина Валентина Романовна—учитель, от коллектива Шурышкарской средней школы;

2. Конкин Тит Петрович—кочегар, от коллектива Шурышкарской средней школы;

3. Сюратхов Владислав Николаевич—рабочий подсобного хозяйства, от коллектива подсобного хозяйства объединения «Ямаджеофизика»;

4. Пожинская Анолина Петровна—продавец, от коллектива розничного торгового пункта Шурышкы;

5. Кельчин Ольга Михайловна—акушерка участковой больницы, от комсомольской организации с. Шурышкы;

6. Кирик Наталья Викторовна—воспитатель детского сада при школе, от комсомольской организации с. Шурышкы;

7. Шмелева Надежда Михайловна—всепод, от коллектива сельской библиотекой, от женсовета с. Шурышкы;

8. Кузнецова Галина Николаевна—заведующая буфетом школы, от женсовета с. Шурышкы;

9. Попов Григорий Григорьевич—рабочий, от коллектива Шурышкарского рыбучастка;

10. Кельчин Михаил Юрьевич—рабочий, от коллектива Шурышкарского рыбучастка;

11. Усольцева Светлана Васильевна—бухгалтер, от коллектива Шурышкарского рыбучастка.

## АЗОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 96|214|4

1. Кельчина Маргарита Юрьевна—воспитатель детского сада, от коллектива Азовского рыбучастка;

2. Ларионова Людмила Федоровна—воспитатель детского сада, от коллектива Азовского рыбучастка;

3. Иванова Валентина Ивановна—учитель, от коллектива Азовской восьмилетней школы;

4. Конева Лидия Николаевна—воспитатель пришкольного

интерната, от коллектива Азовской восьмилетней школы;

5. Миляхова Галина Прокопьевна—повар столовой, от коллектива Азовской восьмилетней школы;

6. Змановский Михаил Васильевич—пенсионер, от совета ветеранов с. Азовы;

7. Курдячев Сергей Николаевич—капитан судна, от коллектива Азовского рыбучастка;

8. Хунзи Василий Серафимович—рабочий, от коллектива Азовского рыбучастка;

9. Неркаги Александр Владимирович—рабочий, от коллектива Азовского рыбучастка.

## ОВГОРТСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 97|215|5

1. Сисюлина Николай Кириллович—рабочий, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

2. Тропин Сергей Федорович—тракторист, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

3. Батманов Герман Алексеевич—рабочий, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

4. Палкин Владимир Ильич—рабочий, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

5. Вальгамов Емельян Лазаревич—рабочий, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

6. Попова Галина Алексеевна—продавец рознично-торгового пункта, от женсовета с. Овгорт;

7. Мартемьянова Вера Николаевна—машинистка, от коллектива Овгортской школы-интерната;

8. Ефремова Елизавета Алексеевна—лаборант, от коллектива Овгортской школы-интерната;

9. Вокуева Валентина Алексеевна—кастелянша, от коллектива Овгортской школы-интерната;

10. Терентьев Иосиф Иванович—завхоз Овгортской участковой больницы, от совета ветеранов с. Овгорт;

11. Костерина Валентина Александровна—бухгалтер сельского Совета, от женсовета с. Овгорт;

12. Дьячкова Федосья Ивановна—агент Госстраха, от женсовета с. Овгорт;

13. Лонгортова Екатерина Ильинична—няня детсада, от коллектива Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

14. Максимова Галина Николаевна—швея КБО, от женсовета с. Овгорт;

15. Бикметов Тимофей Нуреевич—агент Госстраха, от совета ветеранов с. Овгорт.

## ЯМГОРТСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК №№ 98|216|6

1. Питласова Елена Семеновна—рабочая, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

2. Пырысев Афанасий Александрович—пенсионер, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

3. Рочева Валентина Васильевна—библиотекарь, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

4. Пырысев Сергей Николаевич—рыбак, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

5. Канев Сергей Харлампиевич—бухгалтер, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

6. Кадягин Владимир Петрович—механик, от коллектива Горковского рыбозавода;

7. Куртамов Александр Леонтьевич—рабочий, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

8. Куртамов Федор Макарович—рабочий, от коллектива Ямгортской производственной бригады;

9. Куртамов Александр Леонтьевич—рулевой-моторист, от коллектива совхоза «Горковский»;

10. Замятин Александр Николаевич—вспомогательный рабочий, от коллектива совхоза «Горковский»;

11. Долгушина Алевтина Константиновна—библиотекарь, от коллектива Горковской вспомогательной школы;

12. Истомина Галина Михайловна—воспитатель, от коллектива Горковской вспомогательной школы;

13. Хозяинова Сатия Хабдулловна—почтальон, от женсовета с. Горки;

14. Карпова Людмила Андреевна—учитель, от коллектива Горковской средней школы;

15. Подрезов Павел Александрович—учитель, от коллектива Горковской средней школы;

16. Катаев Евгений Васильевич—капитан-механик ЛТУ, от коллектива узла связи;

17. Мироненко Валентина Михайловна—медсестра, от коллектива Горковской участковой больницы;

18. Милютина Светлана Георгиевна—клинический лаборант, от коллектива Горковской участковой больницы;

19. Гуз Эрика Яковлевна—инспектор Госстраха, от женсовета с. Горки.

20. Питлярский Ильинский Иван Иванович—рабочий, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

21. Арциулев Борис Павлович—учитель, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

22. Евдокимова Надежда Евгеньевна—заведующая интернатом, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

23. Шиянов Валерий Михайлович—кочегар, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

24. Телушкина Галина Николаевна—повар столовой, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

25. Медведева Любовь Вельяминовна—старший техник метеостанции, от коллектива Питлярской восьмилетней школы;

26. Хартаганов Геннадий Ефремович—методист АКБ, от совета ветеранов;

27. Семашкина Дарья Васильевна—пенсионерка, от совета ветеранов;

28. Канева Галина Владимировна—кассир, от коллектива Питлярского отделения совхоза «Горковский»;

29. Попов Владилен Вениаминович—дизелист, от коллектива Питлярского отделения совхоза «Горковский».

## Конкурс «ЛП»

Продолжается творческий конкурс, объявленный редакцией «ЛП» в честь 60-летия Ямало-Ненецкого автономного округа.

К нам продолжают поступать рассказы, стихи, фото-работы.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию зарисовку Н. Коневой из Воссяхово. Надеемся, материал понравится не только тем, кто знаком с героиней публикации, но и другим нашим читателям.

ЕСТЬ люди, скромные внешне, но обладающие богатой и щедрой на доброту душой. Они буквально излучают доброту, общение с ними — праздник. Невольно благодаришь судьбу за то, что она подарила тебе это общение.

Одна из таких людей — скромная, милая женщина, учительница начальных классов из Воссяхово Варвара Петровна Шашкова.

Откуда же черпает она эту щедрость душевную!..

Семья — наша первая земная Родина. Оттуда наши истоки. И все мы вышли не из детства, а из семьи. А сокровенная ее тайна зиждется на бескорыстии родителей. Бескорыстие — святая святых семьи, ее негасущий огонь, ее душа. Воспитываясь в такой семье (примеров можно привести достаточно), ребенок, а потом подросток дышит этим воздухом бескорыстия и расцветает в его лучах.

Семья Чупровых, предков Варвары Петровны, была одной из первых среди поселенцев коми в Воссяхово. Первую рыбакскую артель возглавил Иван Архипович Чупров, родной брат отца Варвары Петровны.

Отец — Петр Архипович — сначала тоже работал в артели, но так как по тем временам был более грамотным человеком (хотя и не имел большого образования), стал работать предаводом.

Петр Чупров был первым комсомольцем села из числа коренных его жителей. В музее Воссяховской школы хранятся протоколы собраний комсомольской организации села тех времен. Удивительно интересной и цельной была жизнь комсомольцев тех лет.

«Ай-коммунист» (маленький коммунист) — так называли Петра Чупрова местные жители.

Два брата имели свой большой дом, половину которого в 1936 году передали под открывшуюся в селе школу, а в другой половине открыли интернат для ребятишек.

А потом — Великая Отечественная война. И стал «маленький коммунист» солдатом...

Варвара Петровна рассказывает:

— Помню те времена смутно: маленькой была. Маму, Ольгу Петровну, мы, ее дети, видели только поздно вечером, да и то не всегда. Чтобы прокормить нас, троих, ей приходилось работать днем и ночью: днем — в колхозе на разных работах, а по ночам стирала белье в институте. Смутно припоминаю: приходит извещение на отца — пропал без вести под Орлом. Это было в 1943 году. Помню, как мама сидела с этим извещением у окна и плакала.

И настрадалась же Ольга Петровна Чупрова (светлая ей память) с тремя детьми без мужа!

У многих трудной была жизнь, а им как-то особенно горько пришлось. Долгое время не было своего угла, жили где придется: радовались, если где-нибудь в кладовке позволяли пожить.

Но мир не без добрых людей. Помогли вдове построить хоть и не очень добротный (из бывшей «стаки»), но все же свой домишко. А строили его Сергей Егорович Чупров и Василий Петрович Костин.

Первую зиму отапливала в доме железнодорожная печурка. Конечно, холодно и голодно жили, но были безмерно рады своему до-

му... Старшая сестра Тамара с 12 лет пошла работать — надо было поддержать семью, помочь матери.

Но что ценно — трудности не ожесточили семью: садились младшие девочки за скучную трапезу, получив от матери по маленькому кусочку хлеба, отщипывали по крошечке и запивали чаем, а иногда молоком, да еще старались от своего кусочка маме и сестре чуточку

замуж не вышла, хотя и привлекала представителей сильного пола эта молодая, миловидная и очень серьезная женщина, да к тому же первая певунья. А рассуждала она так: мужа-то найду, но будет ли он отцом моим детям?

Им и посвятила себя: и собственным, и чужим — тем, которых учила и воспитывала.

Поступила в институт на заочное отделение, но материальные затруднения не позволили учиться. Пришлось смириться — пусть дети учатся. К тому времени их у нее четверо стало: так получилось, что пришло воспитывать еще и дочку старшей сестры. И всегда рядом с ней была незаменимый человек — ее мать, помогавшая растить детей.

И снова возвращаюсь к семье, именно она главная школа жизни. Здесь человек постигает

## „ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ“ ...

оставить: ведь они придут с работы уставшие, голодные.

Была Ольга Петровна труженица неутомимая: свой огород обиживала, корову держала, лишь бы детей сберечь, поднять на ноги.

Очень уважали Ольгу Петровну рыбаки ханты, помогали, чем могли, девочек ласково называли «ай коммунист эви». Рыбакам выделяли муку, вот они помаленьку и делились с сиротами, а то рыбы привозили. А Ольга Петровна тоже благодарила их за заботу, сама старалась чем-то отблагодарить хороших людей, благо что картофель и молоко свои были.

Маленькая Варя очень любила зимние долгие вечера в своем доме. Хоть тесно, но так весело, шумно, когда после трудного рабочего дня молодые девчата приходили к старшей сестре Тамаре: Евдокия и Елизавета Чупровы, да и другие девушки, при слабом свете растопленной железной печки пели песни, частушки, что-нибудь рассказывали...

В школу Варя пошла в 1946 году, к тому времени уже знала все буквы (старшие сестры садились за уроки, а она тут как тут — тоже «училась»).

Навсегда запомнилась первая учительница Наталья Македоновна Алексеева, первый урок...

Мечтала Варвара стать врачом, а стала учительницей. Но ее чутким, отзывчивым и чужой беде сердцем это не суть важно: и учитель, и врач без доброты не состоятся.

Окончила Ханты-Мансийское педагогическое училище и два года работала по направлению в Березовском районе. Нашла там судьбу — вышла замуж. Затем переехала с мужем в родной поселок Воссяхово, стала работать в школе.

Родились один за другим трое детей: дочь и два сына. Муж — человек добрый, но недостаточно волевой, чтобы воспротивиться повсеместно распространенному употреблению «зеленого змия». Стубило его это зелье.

Так и не познала Варвара в полной мере женского счастья, осталась вдовой в 25 лет с тремя детьми на руках и больше

первое «мы», здесь приближается к живому единству. Не испытав этого в лоне семьи, трудно осознавать сердцем, что такое коллективное единство.

В дружной и доброй семье выросла сама Варвара Петровна, сумела передать свою честность, трудолюбие, доброту детям. Два сына, Юрий и Александр, отслужив в рядах Советской Армии, вернувшись в родной поселок, обзавелись семьями и живут рядом с матерью. Дочь Валентина пошла по стезе матери: получила высшее образование, работает учительницей в Воссяховской школе. Радостно за них, что стали хорошими людьми.

И постоянно с ними их мама — всегда поймет, посоветует, поможет...

Варвара Петровна счастлива своими детьми: они рядом, забытые, любящие.

Более 30 лет проработала Варвара Петровна в Воссяховской школе. За бескорыстный, творческий труд она награждена медалью «Ветеран труда», присвоено звание «Старший учитель». Но высшая награда — внимание ее учеников.

Десятилетия не нарушили ту невидимую связь, которая существует по сей день между учительницей и ее учениками, которые приезжают, присыпают нежные, теплые письма и поздравления.

Варвара Петровна могла бы и не работать, получать пенсию. Но как же так вдруг остаться без коллектива, без школы? Класс больше не взяла, стала наставником молодых, начинающих педагогов, а вот в библиотеке работает. И по-прежнему она сеет «разумное, добре, вечное» теперь с помощью книги...

Как это важно, когда есть на свете человек, которому веришь безоглядно...

Н. КОНЕВА,  
с. Воссяхово.

## ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

В. Войнович

## Путем взаимной переписки

Повесть

(Продолж., нач. в № 4—7).

— Твою не видел, — стоял на своем Борис. — Пойдем, Ваня.

Алтыннику идти не хотелось, но и отказываться было вроде бы неудобно. Он встал. — Борис! — повысила голос Людмила.

— Ну пущай посмотрит, — не сдавался Борис. — Может, ему интересно. Он же городской. Он, может, корову в жизни своей не видел, на порошковом молоке вырос.

— Ну что пристал к человеку, — поддергала Людмила струху, — сядь, тебе говорят.

— Ну, ладно, — сдался Борис. — Давай Ваня, дольем а им больше не дадим.

Разлил остатки в два стакана, выпили.

— Мама, вы говорили, что он мальчик, а он не мальчик, — вдруг сказала Людмила и подмигнула Ивану.

Кровь бросилась Алтыннику в голову. Значит, все, что ему смутно припоминается, было на самом деле, не приснилось.

— Это он сам тебе сказал? — не поверила бабка.

— А он мне паспорт показывал, — сказала Людмила и бесовски засмеялась.

Борис намека не понял и сказал:

— А у солдат паспорт не бывает. У них служебные книжки. Вания, у тебя есть служебная книжка?

— А как же, — сказал Иван. — Вот она. — Он расстегнул правый карман и протянул документ Борису.

Борис взял служебную книжку и стал ее перелистывать. Людмила не удержалась и тоже заглянула через плечо матери.

— А чего это здесь написано? — удивилась она.

— А это размер ног, головы, — объяснил Борис и перелистнул страницу. — Особых отмечек нету, — сообщил он и повернулся к Алтыннику. — Чего ж так?

Хочешь, сейчас в поссовет пойдем, там Катя секретарем работает, и штампик тебе поставим?

— Еще чего — штампик, — возразил Алтынник. — Дай сюда.

Он забрал служебную книжку и положил на место в карман.

— Мне и без штампа хорошо, — сказал он. — Молодой я еще для штампов.

— Сколько ж тебе годов будет? — поинтересовалась старуха.

— Двадцать три.

— Молодой, — недоверчиво сказала старуха. — Молодой, не молодой, а семье надо обзаводиться, детишеками. Это же какая рабость — детишки.

— Людмила, — сказал Борис, — у тебя спирту нет?

— Нет, — сказала Людмила.

— Немного оставалось, вчера выпили.

— Поди-ка сюда. — Борис отозвал ее в соседнюю комнату и о чем-то с ней говорил, сидя на всему, просил денег, а Людмила отказывала. Потом они вместе вышли. — Пойдем, Вания, прогулку — предложил Борис. — Посмотрим на наш поселок, а то ж ночью небось ничего не видал.

— Пойдем, — согласился Иван.

В небольшом магазине напротив станици выпили они еще по полстакана водки и по круже бочкового подогретого пива. Зашли на станицию проверить расписание и выпили там в буфете по стакану красного. На обратном пути завернули опять в магазин, взяли еще по круже пива. Бутылку «кубанской» Борис запихнул в левый внутренний карман пальто.

— Во, — Настенка, — похлопав

себя по тому месту, где выпила бутылка, сказал Борис продавщице, — грудь побольше, чем у тебя. Еще б сюда бутылку — и можно в самодеятельности бабу играть.

— А чего ж не возьмешь еще? — спросила Настенка.

— Время не хватает, — пошутил Борис и пошел в пальцах, словно пересчитывал деньги.

Назад пошли напрямую, по тропинке через какие-то огорода. Тропинка была узкая, левой ногой Алтынник шел нормально, а правой попадал почему-то в сугроб. «Видно, обрасти коско», — подумал он различно.

Вернувшись, сели за стол. Алтынник выпил еще полстакана и после этого помнил себя уже смутно.

Почему-то опять разговор зашел насчет возраста.

— А мне вот скоро тридцать пять годов будет, — сказала Людмила, — а никто мне моих годов не дает. Двадцать шесть — двадцать восемь от силы.

— Еще раздеться раз, — сказал Борис.

— А у нас Витька Полуденов, — вмешалась в разговор бабка, — со службы пришел, взял за себя Нюрку Крынину, а она на двадцать лет его старше и троима ребятами. И живут между собой лучше не надо.

Алтынник насторожился. Он понял, куда клонит бабка. Ему стало весело, и он сказал:

— Ишь, бабка, хитрюга. Думаешь, я не понимаю, к чему ты это все это гнешь? А хошь вот я, — он хлопнул ладонью по столу, — на тебе жениюсь? — Он повернулся к Борису. — А, Борис? А ты меня будешь звать папой и будешь нам с бабкой платить алименты по старости лет.

Эта мысль показалась ему настолько смешной, что он долго не мог успокоиться и тряся от мелкого, может быть, нервного смеха. Но его никто не поддержал, а наоборот, все трое наступились и недоуменно переглядывались. Поняв, что сказал бабке что-то обидное, он перестал смеяться. Старуха сидела, поджав тонкие губы.

— Что, бабка, обиделась? — удивился Алтынник.

— Еще не обижаться — сказал вдруг Борис. — Нешто можно старому человеку глупости такие говорить?

— Фу ты, ну ты, — огорчился Алтынник. — Что за народ пошел. Мелкий, пузатый, обидчивый. В рожу плюнешь — драться лезет. Я же пошутил просто. Характер у меня такой веселый: люблю пошутковать, посмеяться. Ты, говоришь, этот ваш... как его... взял на двадцать лет старше, а я тебе говорю: давай, мол, бабка, с тобой поженимся. Ну ты, конечно, не на двадцать годов меня старше, потому что у тебя дочь мне все равно как мать. А жениться, бабка, мне еще ни к чему. Я, бабка, еще молодой. Двадцать три года. Можно сказать,

## ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолж., начало на 3-й стр.).

стекло, но, не разбив его, пропалила на пол между столом и подоконником.

— Ты чего, Людка? — вскочил Борис.

— Ничего, — сказала она и кинулась в соседнюю комнату.

Борис пошел за ней. Бабка молча вздохнула и стала собирать посуду. Алтынник сидел растерянный. В его мозгу все перемешалось, и он никак не мог понять, что здесь произошло, кого и чем он обидел. Бабка собрала посуду и стала мыть ее возле печки в тазу с теплой водой. За дверью соседней комнаты слышен был глухой голос Бориса, он звучал монотонно, размеренно, но ни одного слова разобрать было нельзя, хотя, правда, Алтынник особенно и не пытался. Потом послышался какой-то странный, тонкий, прерывистый звук, как будто по радио передавали сигнал настройки музыкальных инструментов.

— Ну вас! — махнул рукой Алтынник и уронил голову на стол. Но стоило ему только закрыть глаза, как в ту же секунду он вместе со столом и со столом начинал переворачиваться, он хватался за край стола, рывком поднимал голову — и все сразу становилось на место.

Дверь из соседней комнаты отворилась, вошел Борис. Он сел за стол на свое место, взял рукой из тарелки кусок огурца и начал жевать.

— Чего там такое? — спросил Алтынник не потому, что ему было действительно интересно, а просто как будто бы полагалось.

— Чего ж чего? — Борис развел руками. — Обиделась на тебя Людка.

— С чего это вдруг? — удивился Алтынник.

— Не знаю. — Борис пожал плечами. — Тебе лучше знать. Вчера обещал на ней жениться, а теперь и нос в сторону.

— Кто, я обещал? — еще больше удивился Иван.

— Я, что ли?

— Вот тебе на! — Алтынник подпер голову рукой и задумался. Неужто вчера по пьянике что-то такое он ляпнул? Да вроде не может этого быть, и на уме такого у него никогда не было. — Ишь ты, жениться, — бормотал он. — Еще чего. Делать нечего. Да если б я захотел... любая девочка... У меня на гражданке была — восемнадцать лет... Художественной гимнастикой занималась... Очки носила минус три...

Борис молча жевал огурец, не обращая никакого внимания на слова Алтынника, и выбивал пальцами на столе барабанную дробь.

Алтынник посмотрел на него, встал и пошел в соседнюю комнату. Людмила лежала поверх кровати животом вниз и тихонько скулила. Именно этот склонеж и показался Алтыннику похожим на сигнал настройки.

— Э! — Алтынник отодвинул ее ноги в сторону, сел и потряс ее за плечо.

Она продолжала скулить на той же ноте.

— Слыши, Людмила, перстань, — дергал ее за плечо Алтынник. — Я это самое... не... не... — язык у него заплетался, — не люблю, когда плачут.

— И-и-и-ииии, — выла Людмила.

— Вот тоже еще завела музыку! — Алтынник в досаде хлопнул себя по колену. — Слышишь, что ли, Людмила. Ну чего плакать? Ведь можно и по человечески поговорить. Ты говоришь, жениться я на тебе обещался?

Людмила перестала выть и прислушалась.

— А я вот не помню. И не помню, было у нас чего или не

было, честное слово. Потому что пьяный был. Ну, а по пьяному делу, сама знаешь, мало ли чего можно сказать или сделать. Ведь ты, Людмила, взрослая женщина. Ты старше меня, и намного старше, Людмила. Ты, если правду говорить, по существу мне являешься мать.

Услыхав последние слова, Людмила выдала такую высокую ноту, что Алтынник схватился за голову.

— Ой, что же это такое! — закричал он. — Людмила, перстань, я тебя прошу, Людмила. Ну, если я тебе обещал, я готов, Людмила, пожалуйста, хоть сейчас, но и ты войди в мое положение, пожалей меня. Я ведь, Людмила, еще молодой, я хочу учиться, повыщать свой кругозор. Зачем тебе губить молодую жизнь? Найти себе какого ни то мужичка, подходящего по твоему возрасту, а я еще к семейной жизни не подготовлен, у меня об этом деле никакого понятия...

Не меняя в своей песне ни одной ноты, Людмила поднялась, села на кровать, спустила ноги на пол, и продолжала выть, широко раскрыв рот и бессмысленно пучка глаза в пространство. Алтынник отбежал в сторону, прижался к стене. Не смолкая ни на секунду, Людмила стала не спеша отрывать от своей кофточки по кусочку кружева, словно лепестки ромашки: любит, не любит. «С ума сошла!» — похолодел Алтынник. Он выскочил в соседнюю комнату. Борис по-прежнему сидел за столом, но теперь он жевал пирог.

— Борис! — закричал Алтынник.

— Чего? — равнодушно спросил Борис.

— Людмиле плохо. Воды!

— Вон налей, — Борис невозмутимо показал глазами на графин.

У Ивана тряслись руки и половина воды он пролил мимо стакана. Со стаканом вернулся в горницу. Кружевная кофточка Людмилы за это время уже сильно уменьшилась в размере.

— Людмила, — ласково сказал Иван, — на-ко вот, выпей водички, и все пройдет.

Он схватил одной рукой ее голову, а другой пытался влить в рот воду, но оттого, что дрожали руки, только бил ее стаканом по зубам, а вода лилась ей на грудь.

Резким движением она выбила стакан из его рук, стакан ударился о спинку кровати и вдребезги разбился.

— И-и-и-ииии!

Терпение Алтынника кончилось. Он выбежал за дверь.

— Все! — закричал он Борису.

— Уезжаю! К чертовой матери! Где мой чемодан?

— Где его чемодан? — спросил Борис у матери, подметавшей пол тем самым веником, который ночью Алтынник использовал вместо подушки.

— Там, — сказала старуха, махнув веником в сторону двери.

— Там, — повторил Борис.

Алтынник подошел к двери, но у порога остановился.

Звук, доносившийся из горницы, вызвал у него дрожь в коленях.

— Борис! — взмолился Иван.

Скажи ей, что я согласный. Что я на ней женюсь хоть прямо сейчас. Как говорится, предлагаю ей руку и сердце. Руку и сердце, — повторил он и засмеялся: эта фраза показалась ему смешной.

И у него вдруг все поплыло перед глазами, закружилось в бешенном темпе, он еле доехал до стула, уронил на стол голову и тут же уснул.

(Продолжение следует).

## Острый сигнал

### ХОЛОДНО!

М ЕНИЯ, пенсионерку, волнует вопрос: нужна ли в нашем селе библиотека? Нужна! Но какая?..

Я — активный читатель и постоянный посетитель районной библиотеки. Велико желание, прида сюда, раздаться, спокойно сменить книги, полистать новые журналы в читальном зале... Но, увы, холодно. На одном месте долго не простишь, что уж мечтать о читальном зале? А библиотекарь, бедняшка, сидит, как замерзшая синичка на веточке, нахолившись. Она, как и посетители, в верхней одежде. Разве можно работать в таких условиях? Порой даже не хочется идти в библиотеку...

Я, к примеру, пришла недолго, сменила книги, и то ноги замерзли, а ей работать до 7

часов вечера. Есть ли выход из положения? До каких пор библиотекарь будет замерзать, до каких пор будут его заливать ливневые дожди? Товарищи, может, вместе поратуем за нашу библиотеку. Может, руководство района надумает что-либо.

О. АСАНБАЕВА,  
пенсионерка.  
с. Мужи.

### Вместо комментария к письму читательницы

ВОПРОСЫ, поднятые в письме читательницы О. Асанбаевой, очень актуальны. Районная библиотека находится в аварийном состоянии. Эту проблему поднимала районная газета в 1988 году. Что же изменилось? К сожалению, ничего. Ремонту библиотека не подле-

жит, т.к. все балки там сгнили. На наши запросы в округ и область отвечают, что с водом в 1992 году районного Дома культуры в нем будет отведено помещение и для библиотеки. По проекту в новом РДК имеются площади под библиотеку, но на мой взгляд, этих площадей будет недостаточно.

Есть еще один путь — это открытие счета в банке на строительство новой библиотеки, куда перечислялись бы взносы граждан, предприятий, организаций.

К сожалению, на наши призывы о помощи советы трудовых коллективов не откликаются.

Отделом культуры подготовлены документы по реконструкции кинотеатра «Север» под библиотеку. Но это будет осуществимо опять же после строительства нового РДК.

В. КОНЕВА,  
зав. отделом культуры.

## Конкурс «ЛП»



Продолжается фотоконкурс «ЛП». Сегодня мы представляем еще одну работу, присланную нам из Восяхово.

«МАЛЫШ»  
Фото Е. КОСТИНОЙ  
(Восяхово).

## Спорт

### Состязаются школьники

В дни каникул планировалось провести спартакиаду школьников по спортивным играм среди учащихся средних школ. Но вмешались сильные морозы и несколько скорректировали план мероприятий, отдавнув спартакиаду на более позднее время.

Члены оргкомитета, учитывая сложившуюся обстановку, провели матчевую встречу спортсменов Мужевской и Горковской средних школ, которая была запланирована на февраль. В программу матчевой встречи вошли баскетбол, волейбол, настольный теннис.

Спортивные баталии на площадке спортзала Мужевской средней школы принесли победы в баскетболе юношам и девушкам из Горок.

Мужевские школьники (и девушки, и юноши) выиграли встречи по волейболу.

В состязании по настольному теннису в индивидуальном первенстве победил Аркадий Бокуев из Мужей. У девушек первой оказалась Анастасия Смычагина из Горковской школы. Ее победа и определила, кто же был лучшим в состязаниях. А лучшей стала команда горковчан.

Сборные команды, которые лидировали в том или ином виде спорта, были награждены грамотами роно. Команда — победитель матчевой встречи — награждена вымпелом и почетной грамотой.

Хочется пожелать ребятам успехов в учебе и спорте, качественной подготовки к спартакиаде. Благодарю за оказанную помощь в судействе соревнований Сергея Петухова, Андрея Андросова, Жанну Щелканову.

В. КАСАТКИН,  
тренер ДЮСШ.

## Поздравляем

нашу маму и бабушку  
ПОПОВУ  
Татьяну Иосифовну  
с 60-летием!

Желаем крепкого здоровья, долголетия, много радостей. Сыновья, семья Шашковых, Поповых, Артееевых (Восяхово).

## ПРОДАЕМ

Редакция районной газеты имеет возможность продать для населения, организаций и предприятий русско-хантыйский разговорник (речевые ситуации). Стоимость 1 несброшюрованного экземпляра — 1 рубль.

От организаций и предприятий принимаются заявки на количество экземпляров не менее 10. Оплата производится авансом, путем перечисления на расчетный счет районной типографии (№ 36301 в Мужевском отделении АПБ).

Жители района могут приобрести разговорник за наличный расчет в редакции газеты. Справки по телефону 0-55.

„Ленинский  
путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель  
редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный сек-  
ретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбы-  
та — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР  
А. РОЧЕВ.